
Η	  επόμενη	  Δαρβινική	  Δευτέρα	  θα	  πραγματοποιηθεί	  την	  ερχόμενη	  Δευτέρα	  10	  
Δεκεμβρίου	  1012	  στις	  7μμ	  στο	  Μουσείο	  Φυσικής	  Ιστορίας	  στο	  Λιμάνι.	  Η	  
Καθηγήτρια	  Σταυρούλα	  Τσινόρεμα	  του	  Τμήματος	  Φιλοσοφικών	  και	  Κοινωνικών	  
Σπουδών	  του	  Πανεπιστημίου	  Κρήτης	  θα	  εισηγηθεί	  το	  θέμα	  «Η	  Φιλοσοφία	  μετά	  τον	  
Δαρβίνο».	  	  	  	  

 

Η	  Φιλοσοφία	  μετά	  τον	  Δαρβίνο	  

	  Η	  θεωρία	  του	  Δαρβίνου	  έχει	  επιφέρει	  τομή	  στην	  
κατανόηση	  της	  ιστορίας	  της	  ζωής	  και	  αποτελεί	  μείζονα	  
«αλλαγή	  παραδείγματος»	  (Kuhn).	  Μολονότι	  ο	  
Δαρβίνος	  (ούτε	  άλλωστε	  και	  ο	  Wallace)	  δεν	  επινόησε	  
πρώτος	  την	  ιδέα	  της	  εξέλιξης,	  η	  φυσική-‐	  ιστορική	  
προσέγγιση	  που	  ανέπτυξε	  προκάλεσε	  σειρά	  
αλυσιδωτών	  θεωρητικών	  επαναπροσδιορισμών	  όχι	  
μόνον	  εντός	  της	  βιολογίας	  αλλά	  και	  σε	  πεδία	  των	  
ανθρωπιστικών	  και	  κοινωνικών	  επιστημών	  και	  της	  
φιλοσοφίας.	  Ο	  Δαρβινισμός,	  στο	  πλαίσιο	  της	  
εισήγησης,	  εκλαμβάνεται	  ως	  «επιστημονικό	  
ερευνητικό	  πρόγραμμα»	  (Lakatos),	  ή	  «ερευνητική	  

παράδοση»	  (Laudan).	  Εντός	  της	  φιλοσοφίας,	  οι	  έριδες	  αναφέρονται	  στα	  
εννοιολογικά	  και	  επιστημολογικά	  θεμέλια	  της	  δαρβινικής	  θεωρίας.	  Ενδεικτικά,	  
μεταφυσικά	  και	  επιστημολογικά	  ερωτήματα	  αφορούν	  στις	  έννοιες	  της	  τύχης,	  του	  
ουσιολογισμού/νομιναλισμού	  (της	  έννοιας	  του	  είδους)	  και	  της	  ελεγξιμότητας	  των	  
εξελικτικο-‐επιστημονικών	  υποθέσεων.	  Επίσης	  η	  δαρβινική	  θεωρία	  (και	  η	  νεο-‐
δαρβινική	  σύνθεση)	  εγείρει	  προκλήσεις	  για	  τη	  φιλοσοφία	  του	  νου	  και	  την	  
(εξελικτική)	  ψυχολογία.	  Στην	  σφαίρα	  της	  πράξης	  και	  της	  ηθικής,	  μείζονα	  ερωτήματα	  
προκύπτουν	  από	  εξελικτικά	  εγχειρήματα	  να	  γεφυρωθεί	  το	  χάσμα	  «είναι»	  και	  
«δέοντος»,	  με	  ιδιαίτερη	  αναφορά	  στη	  «δαρβινική	  ηθική»	  και	  «δαρβινική	  μετα-‐
ηθική».	  Θα	  επιχειρηθεί	  σύντομη	  αποτίμηση	  φιλοσοφικών	  	  τύπων	  πρόσληψης	  του	  
Δαρβινισμού	  κατά	  το	  19ο	  και	  τις	  αρχές	  του	  20ου	  	  αιώνα,	  ενώ	  έμφαση	  θα	  δοθεί	  σε	  
σύγχρονες	  αναζητήσεις	  στα	  πεδία	  της	  επιστημολογίας,	  της	  φιλοσοφίας	  του	  νου,	  και	  
της	  ηθικής	  	  φιλοσοφίας.	  	  

	   

	  
	  

	  


